

El campo en la ciudad

El Congreso Agrario Regional del Duero, que estos días celebra sus sesiones, pone al campo en un primer plano de la actualidad ciudadana.

inferior y distinto, que siempre se está quejando de su suerte. Acaso sólo cuando llueve nos acordamos de repente y exclamamos: «¡Que bien le vendrá al campo!...»

Por unos días la ciudad oléa a heno, a mies, a tierra, y los gaiteros y los dulzaineros, entre los cohetes de las Fiestas de Primavera, tan acertadamente organizadas, darán a Valladolid un aire de romería campesina.

Bien está todo cuanto se haga por acercar la ciudad al campo. Pero tenía que venir este Congreso Agrario, magno certamen campesino, a revalorizar, a dar a todos los problemas, los grandes y eternos problemas del campo, todo su valor y toda su grave trascendencia.

Por unos días Valladolid está pendiente de estos hombres que, procedentes de todos los rincones de Castilla y León, vienen aquí a constituirse en Congreso de representantes auténticos del agro castellano.

Congreso Agrario del Duero

Nada tan necesario a España en estos momentos de crisis universal como concentrar sus fuerzas en una finalidad. Toda clase de fuerzas, sean morales, políticas, sociales o económicas, ha de dar una resultante: el poderío nacional.

la efectiva organización económica-social del agro, se acomete el estudio y puesta en práctica de planes y de ex-

Pasa a la página 3.*



—Usted vive del agro; —No, señor; ¡de milagro!

CHUCHI



El Duero, tan bien rimado siempre con la austeridad de la tierra castellana, a su paso por Tordesillas, sabe reverdecer sus riberas con místico bagaje de sauces y chopos, que parecen otras tantas lanzas germinadas de una mesada de aquellos hombres que lucharon por la fe y la independencia, que son los fundamentos de Castilla.

Se disciplinarán y revalorizarán los precios de los principales productos, a fin de asegurar un beneficio mínimo, en condiciones normales, al empresario agrícola, y, en consecuencia, exigirle para los trabajadores jornales que les permitan mejorar sus condiciones de vida.

(De la declaración V del Fuero del Trabajo)

GRANZA Y ESPIGAS DIALOGO INTRASCENDENTE

—¿Conque en La Coruña, eh? Aún no salgo del asombro en que me sumiste ayer. ¡Cómo cambian los tiempos!

Y nos extrañamos luego de las «superfortalezas volantes» y de la «V-3». «Nihil novum sub sole: Nada nuevo debajo de la Puerta del Sol», que traducía un buen amigo mío, olvidándose del «Metro». Si hay juegos de manos, ¿por qué no había de haber también juegos de pies? Pero dejemos esto, que el mundo da vueltas y con

el nosotros, y todos terminaremos caminando hacia el Puente Colgante, y aún más allá.

«Te has fijado cómo les cuesta parir a las nubes el agua? Discutimos nosotros temas y ponencias, y siem-

pre estamos pensando en lo mismo: sin llover, y con el paraguas en la mano. El único que sale ganando es el Ayuntamiento de Valladolid, a quien le mojan el piso sin regar. Pero, en fin. (Pasa a la página 3.*

Ponencias que se discutirán mañana en el Aula Magna de la Universidad

A las 10,30

TEMA 5.—COORDINACION DE LA GANADERIA CON EL MONTE

Ponente regional: don Antonio Fornes. Ponentes provinciales: Avila, don Luis Núñez, Burgos, Distrito Forestal, Salamanca, don Antonio Fornes, Segovia, don Eduardo Alarcón Martiarena, Zamora, don Carlos de la Fuente.

TEMA 6.—PLAGAS DEL CAMPO

Ponente regional: don Francisco Domínguez García Tejero, ingeniero agrónomo. Ponentes provinciales: Avila, don José Pascual Pecharrromán, Burgos, don Manuel Torralba Escudero, Palencia, don Leopoldo Escudero, Salamanca, don Angel Madrazo (agrícola) y don Antonio Fornes (forestal); Segovia, don Clemente Oria; Valladolid, don Antero F. de la Mela Escudero; Zamora, don Ramón Fernández Cabezudo.

A las 16,30

TEMA 16.—ORIENTACION Y MEJORA DE NUEVOS CULTIVOS

Ponente regional: don Eusebio Alonso Pérez Hickman, ingeniero agrónomo. Ponentes provinciales: Avila, don José Pascual Pecharrromán, Burgos, don Angel Alonso Barona, León, don Rodrigo Keller Arquiga, Palencia, don Juan García, Segovia, don Mamel Leal, Valladolid, don Juan Vara-Díaz; Zamora, don Alejandro Vega.

TEMA 17.—PROBLEMAS RESINEROS Y MADEREROS

Ponente regional: don José Clavero, excelentísimo señor gobernador civil de Segovia. Ponentes provinciales: Avila, don Saturnino Tejerizo, Burgos, Distrito Forestal, León, don José Aguado; Segovia, don José Clavero, Sorbia, don Aniceto Cervera.

El Congresoista

Diario del Congreso Agrario Regional del Duero

Núm. 3

Las interesantes sesiones de ayer fueron presididas por el jefe provincial y gobernador civil de Burgos, camarada Manuel Illera

Animación en las discusiones y acertadas intervenciones de varios ponentes y congresistas

A las diez en punto de la mañana, observándose la puntualidad como una disciplina admirable de cuantos intervinieron en las tareas del Congreso Agrario, dió comienzo la segunda jornada.

Ocupa la presidencia el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento de Burgos, camarada Manuel Illera y García de Lago, y se sientan en la mesa presidencial los vicepresidentes, camarada Julio de la Puente Careaga, presidente de la excelentísima Diputación Provincial de Burgos, y don Esteban Careaga Ballesteros; los secretarios, don Enrique Torrego y don Fernan-

do Miranda, y el secretario técnico del Congreso, señor Fernández de la Mela.

Las discusiones a varios de los apartados del tema 23, primero expuesto, han dado lugar a que la sesión se caracterizara de movida e interesante, máxime cuando el tema contaba de antemano con la expectación emanada de la interesante ponencia titulada «El ganado vacuno. Su producción, utilización y mejoras». Pero sobre el interés generalizado en la totalidad del tema fué superior el suscitado por el cuarto apartado, para el que la solución acaparó casi cuatro horas de sesión. Des-

pués de leer la ponencia el que lo es regional, don Alfredo Rodríguez Almaraz, se presentaron enmiendas, especialmente al citado apartado cuarto, y más concretamente al punto que toca la creación de centros comarciales. Entre los que brillantemente defendieron sus enmiendas figuraron los señores Alvarez, Carda, Urquiza, Rabanal, Borfiás y Castañón. Destaca la tendencia a la no creación de nuevos centros u organismos, siendo las Hermandades quienes deben realizar toda la labor, dando mayor fuerzas representativa a determinados miembros.

Se discuten brevemente el apartado primero y segundo, se modifican otros, se deja sin discusión uno por encajar más oportunamente en diferente tema y se desestima el décimo por el propio ponente.

Don Pedro Carda tiene una interesante intervención en la enmienda suya al apartado tercero, destacando la necesidad y conveniencia de adoptar el «toro de concejo» como semental característico español.

Son muchos más los señores congresistas que intervienen para aportar soluciones o a lazar extremos. También lo hacen acertadísimo los señores don Dionisio Martín y don José Fernández Zúmel.

Otra intervención interesante fué la del inspector general veterinario, don Cayetano López, que ofreció su aportación (Pasa a la página 2.*

Fecundidad y elevación del Congreso

Con la altura y fecundidad inicial continuaron ayer las sesiones del I Congreso Agrario Regional del Duero. Cuatro ponencias se discutieron y quedaron aprobadas para las conclusiones definitivas.

La laboriosa tarea de los técnicos y campesinos castellanos se concretó ayer al estudio y solución de los problemas ganaderos y vitivinícolas que la cuenca del Duero tiene planteados. Junto al potencial cerealista ocupan un lugar preferente en la economía agrícola de nuestra meseta la riqueza ganadera, sobre todo en sus modalidades vacuna y bovina, que fueron objeto de la atención preferente del Congreso.

Los temas 23 y 24, que se ocupan del estudio y protección a este importante capítulo de la riqueza de la cuenca, quedaron aprobados después de intensa y eficaz discusión, en la que se puso de manifiesto de nuevo la competencia de los asambleístas y el interés que el Congreso ha despertado en todos los sectores relacionados con el campo.

Vista la importancia de la ganadería en los dos aspectos reseñados, el Congreso acordó, en primer término, la necesidad de mejorar los ganados, partiendo de las existencias actuales, seleccionando los reproductores, estimulando la apertura de los libros genealógicos, incrementando la lucha contra todas las enfermedades, protegiendo y subvencionando la construcción de abrevaderos, apriscos y baños antipar-

sitarios, divulgando las nuevas normas de explotación de la ganadería entre propietarios y pastores y dándosela a las Hermandades de Labradores y Ganaderos funciones de protección y mejora de las especies.

Como complemento, e íntimamente ligados con los anteriores temas, se aprobó también la abogacía núm. 14 sobre el estudio de la producción forrajera. La escasez de pas-

TEXTOS VIEJOS SOBRE EL CAMPO

EL CAMPO, PROBLEMA TOTAL Y HUMANO

PODRÍA haber una política agraria buena y completa, que abarcara los problemas técnicos del campo (sistemas del cultivo, arado, enseñanza agraria, etc.), los problemas de distribución (legislación, justicia distributiva, Sindicatos, etc., etc.) y los problemas financieros, o sea, principalmente, el crédito agrario y las obras públicas.

Pero ni siquiera en esta política agraria, buena y completa que realizáremos, se agotarán nuestros desvelos por la humanidad labradora, en su humana totalidad hacia la unidad de destino, porque ésta no se agota en problemas técnicos, administrativos y financieros.

No queremos en el labrador contener al posible enemigo, sino reencontrar a un hermano que parezca muerto, cuando lo que está muerto en realidad para todo profundo amor de España es la política de las ciudades.

Una política de aldeas. «Arriba», 25 abril 1935.

EL CAMPO, PREOCUPACION CENTRAL

LA Falange Española de las J. O. N.-S. es un movimiento total; se preocupa de todo lo que es España, y una parte, acaso la principal en muchos aspectos, de España es la masa campesina y a ella miramos y tenemos n uestr as consignas, nuestro Credo, nuestras afirmaciones y nuestros deseos en ella.»

ONESIMO REDONDO Madrid, 19-5-1935.

LA CIUDAD y EL CAMPO

Entusiasmo y homenaje

Un día más ha transcurrido en las deliberaciones de este gran Congreso Agrario Regional del Duero, que en Valladolid se celebra. Un día más, en que la labor ha sido intensa, amplia y eficaz.

Y un día más en que la tónica del primer día se mantuvo al nivel del entusiasmo de los primeros instantes y el afán de colaboración se reflejó una vez más con la enorme concurrencia de congresistas. Porque si el primer día la amplia sala de sesiones estuvo repleta, ayer era insuficiente para dar cabida a tantas personas como en ella se congregaron. Esto corrobora el interés y entusiasmo despertado desde el primer momento; entusiasmo que asiente, sin que los congresistas, a pesar de las prolongadas horas de trabajo, den muestras de agotamiento.

Los temas y conclusiones de los mismos han ido pulimentándose, y ya son varios los que han quedado definitivamente aprobados, recogiendo el sentir y la aspiración de los campos de nuestra gran Cuenca.

Insistiendo en el punto de vista de nuestra croniquilla de ayer, hemos de afirmar que, en general, ha existido unánime sentir en casi todas



LA PRESIDENCIA DE LAS SESIONES DE AYER.



Las interesantes sesiones de ayer fueron presididas por el jefe provincial y gobernador civil de Burgos, camarada Manuel Illera



(Viene de la página 1.ª)

Y la de otros técnicos para divulgar entre los ganaderos enseñanzas relacionadas con la fecundidad si se le presta local y espacio en la Prensa para tan importante labor pedagógica.

El representante del diario LIBERTAD ofreció inmediatamente sus páginas y el señor Zamel los locales necesarios para las enseñanzas.

El contenido, en líneas generales, del tema 23, es el siguiente:

«La explotación del ganado vacuno en la cuenca con el problema común de la alimentación. Incremento de la producción forrajera para el incremento del efectivo numérico. Mejora cualitativa del ganado por explotación, cruzamiento e incluso sustitución. Paradas, oficialmente controladas en su doble aspecto sanitario y zootécnico. Lucha contra la esterilidad y enfermedades contagiosas. Medios de estímulo para el ganadero. Dirección y fiscalización de la obra de mejora ganadera de la cuenca. Creación de mataderos cooperativos en las zonas de inmenso censo ganadero de abasto, así como gestión para los animales y sus carnes transportes económicos y principalmente rápidos, y labor divulgadora del campesino.»

TEMA 24 LA OVEJA EN LA ECONOMIA DE LA CUENCA.—SU PRODUCCION, UTILIZACION Y MEJORA

A hora ya muy avanzada comenzó la lectura de su ponencia el ponente regional don Manuel Rubio y Palencia, veterinario. El extenso informe mantuvo durante cerca de una hora el interés de todos por la calidad altamente técnica y hasta recreativa del magnífico trabajo. Terminada su lectura, el señor Rubio Palencia fué aplaudido y felicitadísimo. Y como ya decimos que esto ocurría a hora muy avanzada, terminó la sesión de la mañana, dejándose la discusión de enmiendas para la tarde. No muchas, al parecer, por lo que seguramente se aprobarán sin largas discusiones.

SESION DE LA TARDE

Comenzó la sesión, a las cuatro y media de la tarde, con la discusión de la primera conclusión del tema 24, a la cual presentan enmiendas los señores Bornás, Rídruejo, Pelaz y Urquiza. Defendidas por cada uno de los que las han presentado, destaca la brillante disertación del señor Rídruejo. Se aprueba con modificaciones.

En la segunda presentan enmiendas el Sindicato Remolachero y don Leopoldo Rídruejo. Se discute extensamente, interviniendo en la discusión los señores Carda y Cuenca, y es en esta discusión cuando se alcanza el mejor momento del Congreso, pues cada uno de los oradores expone, de forma brillante, su punto de vista.

Por fin, Dionisio Martín hace una proposición, que es aceptada por todos.

3.ª Presentan enmiendas los señores Pelaz, Urquiza, Emilio Antón y González Rebollo. El señor Carda hace ver

que todas las enmiendas tienen el mismo espíritu y deben ser aceptadas, quedando aprobada la conclusión en esta forma:

4.ª Enmiendas de los señores Pollos, Rídruejo y Urquiza.

El señor Rídruejo hace un estudio muy conciso y acertado, y después de una breve discusión queda aprobada la conclusión con modificaciones.

5.ª Aceptada la única enmienda presentada y quedando aprobada sin discusión.

6.ª Enmiendas de los señores Rídruejo, Emilio Antón, Romualdo Videra y J. Herrera.

Se discute ampliamente, y después de las intervenciones de los señores Carda y Martín Sanz queda aprobada, con modificaciones.

7.ª Pasa el tema de enseñanza a propuesta de varios congresistas.

Se presentan varias adiciones, que después de discutidas, unas son admitidas y otras rechazadas, encon-

trándose entre las primeras la del señor Dionisio Martín.

Se levanta la sesión a las seis y media de la tarde.

Después de breves momentos de descanso comienza de nuevo la sesión.

Se pone a discusión el tema 24 sobre «Estudio de la producción forrajera», siendo ponente el agricultor don José González. Se modificó la primera conclusión, la segunda con algunas modificaciones y se suprimió una y se aprobaron las restantes. Destacan en este tema los apartados que se refieren a intensificación de la producción forrajera. Que se declare libre de circulación.

Las Fiestas de Primavera

Ayer se celebró el tercer día de las fiestas de primavera con bastante más animación que en días anteriores, quizá debido a que era la víspera de la corrida de toros que se celebrará hoy.

Los gigantes y cabezudos recorrieron las calles de la ciudad bailando sus típicas danzas al son de la dulzaina.

A las siete y media de la tarde, la Orquesta Municipal de Bilbao dió el primer concierto en el Teatro Calderón de la Barca, estando dicho coliseo concurridísimo. Todas las composiciones musicales fueron interpretadas maravillosamente, recibiendo infinita cantidad de aplausos por los numerosos asistentes al acto.

A las diez de la noche, la Banda del Arma de Aviación, en la Plaza Mayor, interpretó variadísimas piezas ballables, formándose en la misma un gran baile popular, el cual estuvo animadísimo, teniendo se que interrumpir durante algunos minutos por la lluvia.

Los teatros y cines de la capital se vieron durante todo el día repletos de público, la mayor parte forasteros y asistentes al Congreso Agrario Regional del Duero.

Los congresistas continuaron sus tareas durante la mañana y tarde, viéndose el salón de actos de la Universidad repleto de miembros del Congreso.

Fecundidad y elevación del Congreso

(Viene de la página 1.ª)

tos y las dificultades y desequilibrio económico para la alimentación del ganado a base de granos, hace clamar al Congreso por la intensificación de la producción forrajera, por la libertad de contratación de algunos de estos piensos; piensos en favor de los animales de trabajo y, sobre todo, por una protección y ayuda estatal para la construcción de silos secaderos y germinadores que sean los medios eficaces para la defensa contra la escasez de pastos y piensos en beneficio de la ganadería castellano-leonesa.

Con estas mejoras de orden técnico y con la protección estatal, las cabanías y las vacadas de esta sufrienda y ejemplar región establecida en las riberas del caudaloso Duero, recobrarán su tradicional importancia y prosperidad, que es, ni más ni menos, el fin primordial del Congreso en este aspecto.

Como broche brillantísimo a la laboriosidad del Congreso este día, tras una interesante y documentada conferencia del insigne profesor don Juan Marcella, quedó aprobado, por aclamación, el tema 25 sobre la producción vitivinícola, en el que se reconocieron las necesidades de este importante sector de la economía agraria y las experiencias del insigne catedrático para el mejoramiento vitivinícola de nuestra región y para su prosperidad y pujanza.

El Congreso tributó un merecido homenaje al señor Marcella por su maravillosa lección en defensa de la ponencia que quedó incorporada a las conclusiones de la Asamblea, que está dando un ejemplo de fecundidad y de elevación técnica en pro del engrandecimiento de la agricultura nacional, que es tanto como decir de la prosperidad española.



Entusiasmo y homenaje

(Viene de la página 1.ª)

el ámbito nacional, y ni los agricultores ni los técnicos deben olvidar—de hecho no se olvida—los problemas de toda España. Así, se recogen en las ponencias temas importantes para otras regiones, y a estos temas se les da el mismo valor y se les presta la misma atención. De forma que, además de aspirarse a la solución de problemas de nuestra zona, lo que pudiera ser esencial de otras también queda plasmado con acierto.

Hecho destacado ayer fué el cálido homenaje rendido por el Congreso a uno de los congresistas, figura destacada en el mundo entero por su valía. En la sesión de



La lluvia aún puede salvar parte de la cosecha

Por fin, parece que el tiempo ha cambiado y que la lluvia hace su aparición en un presagio redentor que, aun que tarde, puede reportar considerables beneficios para la agricultura nacional. Aunque sin decidirse radicalmente, el cambio del tiempo en beneficio de la inclinación de lluvias que precisamos parece haberse iniciado. Los Observatorios, Boletines Meteorológicos y, sobre todo, nuestras aflicciones corporales, señalan la presencia de este cambio con chubascos en la cuenca del Duero, con tendencia a inclinarse por una lluvia continuada y primaveral que traiga el soplo redentor a muchos de los sembrados.

Tarde, muy tarde, llegó el agua para la mayoría de los cultivos. Los campos adelantados, los cereales sembrados en la casi totalidad de la cuenca del Duero, los viñedos, frutales y huertas churruscados por las heladas y la mayoría de los sembrados afectados, ya no tienen remedio. De haber recibido el riego hace quince días, como máximo, aún nos hubieran ofrecido una espléndida cosecha.

Pero, con el refrán, diremos que más vale tarde que nunca.

ca, porque también aquí tiene una aplicación magnífica, ya que si bien es verdad que muchos campos no tienen redención, como no la tuvieron los que no nacieron, ni los que tuvieron que ser carcaados por los ganados, ni los que se secaron junto a la dureza del surco, no es menos cierto que muchos sembrados sobre tierra fresca y fuerte, la mayoría de los cultivos de forrajes, tubérculos y huertas y hasta una parte de las viñas aún reciben con la lluvia el riego redentor, y si no el imposible de una gran cosecha puede ser la salvación de muchas economías campesinas, el pan de numerosas familias liberadas y un capítulo destacado en el balance ya desagradable de la cosecha total.

Lo que hace falta es que la lluvia no sea un engaño de estos tiempos anormales que estamos padeciendo, y con su riego intenso y persistente salve lo poco que aún puede ser redimido de la inclemencia de esa trágica trilogía, que, en forma de sequía, helada y plagas, puede ser el más grave obstáculo en el resurgir económico de la agricultura nacional.

SANCHEZ MERLO

Congreso Agrario del Duero

(Viene de la página 4.ª)

gencias inmediatas para el cultivo de la gleba y la cohesión de las gentes rurales. No vamos a extendernos aquí en lo que significa para el renacimiento total de España esta preocupación ruralizadora del régimen que las Hermandades sindicales están llevando a cabo. Sinceramente creemos que tal empeño es la base para transformar, a la vuelta de unos años, la psicología y el rendimiento de gentes y tierras de la Patria. Con muy exacto tino persigue el delegado nacional de Sindicatos la concreción en obras de todos los ensueños y aspiraciones que pululan en el campesinado más progresivo. Así se determinaría la consolidación de España en una organización espontánea que del Sindicato haría el instrumento por excelencia para moldearse y encuadrarse en régimen permanente por encima de todo cambio político en las formas. La causa de que España decayera a rango subalterno no ha de buscarse sino en la pérdida de los resortes que habían quitado a la sociedad su necesaria elasticidad. Y esta elasticidad, o sea esta solidaridad activa y pasiva, es la que el sindicalismo ha venido a darle a España.

Cuando Sanz Orrio, como jerarca supremo del Sindicato

lismo Nacional, se dirige a las gentes castellanas, les da una consigna: lealtad a Franco. Sabe que si esa lealtad continúa, el régimen que ahora, con la paz europea, puede desarrollarse libremente su actividad creadora, logrará darle a la colectividad nacional aquel ímpetu de empresa que presidió siempre las épocas ascendentes de los pueblos. Y empezará—está ya empezando—por suscitarse en el alma campesina un noble celo de competencias, una eclosión pujante de iniciativas transformadoras. Porque si de algo se ha resentido nuestro campo es de inercia para cambiar de procedimientos y maneras en el trabajo. Faltaba la técnica que se aliase a la vieja tenacidad del labrador español. Y con la técnica, un nuevo concepto de la profesionalidad rural que hermanase a los hombres en una responsabilidad de clase productora que se siente solidaria con el esfuerzo y las necesidades de esa sociedad vertebrada en Sindicatos que es la España recobrada.

(De «Pueblo».)

Todos cuantos viven del campo, cuantos se relacionan con sus empresas e industrias, necesitan de SIEMBRA.

Gramíneas y ESPIGAS

(Viene de la página 4.ª)

hablamos de nuestras cosas. Sé que te lanzaste a la remolacha, que es un negocio bien conducido por el Sindicato.

—Ciertamente. Te aseguro que el fracaso de este año no me hará cambiar de criterio. Llevo ya dos años y te aseguro que me vi acertado y defendido, hasta el punto de decidirme a ampliar los primeros propósitos. Te aseguro que no has de arrepentirte si imitas mi ejemplo. Y conste que no he sacrificado la solera de mi casa en lo más mínimo: trigo, cebada, avena, centeno, viñedo, legumbres... todo sigue igual que antes. Sólo un poco de estudio y buen orden favorece un rendimiento que no podía sospechar.

—He oído hablar a muchos lo mismo que a ti, y te aseguro que esta conversación no caerá en saco vacío. A mí, en cambio, me dió por aumentar el ganado mero, y no marchaba descontento; pero hoy me da miedo pensar que he de hacer con los animales, a la vista de la escasez de piensos que se nos avecina. Ya he comenzado a sufrir estrecheces, pues está el campo aislado, y hasta las raíces se han comido las cantidades asombrosas de bichos que nacieron como por arte de encantamiento. Tengo, no obstante, puesta mi firme esperanza en la atención que nuestro providencial Caudillo dispensa a todo lo que redunde en beneficio de España y de los españoles. Creo que hará él lo imposible por salvar también este bache, a pesar de las dificultades circunstancias por que ha de atravesar una Europa arruinada y hambrienta. Jamás le agradeceremos bastante el tino con que supo llevar la nave a buen puerto, libre de los mazazos que otros majestuosos barcos han sufrido, de tan difícil y penosa reparación.

—Esta es la verdad. Yo también tengo confianza en que se abrirá camino. Buena voluntad y patriotismo ardentemente, bien probado lo tienen él y sus hombres; es seguro que no perderán una sola ocasión por resolver algo tan esencial al bienestar del buen pueblo español.

—¡Hombre, mira quién viene por aquí! Arcadio, el di de Práxedes. A ver qué nos dice de mi pueblo.

—No te hubiera conocido, si Teo no dice quién eres. ¡Guapo mozo! En cuatro años sacaste el roble de los Peláez. Tenja que ser así. Y bien, ¿cómo están los tuyos y qué nuevas hay por La Mudarra?

—Mi padre y mi hermano Calixto vinieron conmigo. Sabía ya que usted estaba en Valladolid, porque nos lo dijo el evete, que le saludó ayer en el Congreso; y bien veo que se defiende usted, a pesar de la blancura de su cabeza. Pero después de saludarles he de dar una buena noticia, aquí, al señor Teo. Ayer cayó un nublado de bendición por todo nuestro terreno del Hornija y creo que los trigos, al me-

Fiestas de Primavera

Programa para hoy, mañana y el martes

PARA HOY

A las diez de la mañana, solemne misa de Pontifical en la iglesia del Salvador, en honor del Patrono de la ciudad, San Pedro Regalado.

De doce a una y media, concierto en la Plaza Mayor.

A las doce y media, en el Teatro Calderón de la Barca, fiesta de los Juegos Florales, en los que será mantenedor el excelentísimo señor don Ernesto Giménez Caballero, del Consejo Nacional de Educación.

Por la tarde, primera corrida de seis toros de la señora Viuda de Molero, para Luis Gómez «El Estudiante», Silverio Pérez y Manolo Escudero.

A las diez de la noche, en la Plaza Mayor, magnífica sesión de fuegos artificiales aéreos, a cargo de la acreditada pirotecnia Orroquet, de Pamplona.

PARA EL LUNES

A las doce de la mañana, concierto en la Plaza Mayor.

Recital de Poesía y Música, a las doce y media, en el Teatro Carrion, organizado por el Centro Literario y Artístico «José Zorrilla», dependiente de la Delegación Provincial de Educación Popular.

A las tres y media de la tarde, en el río Pisuerga, y coincidiendo con la solemnidad universitaria de la Fiesta de la Liceocautura, regatas de piraguas y bates, con la colaboración del Colegio Mayor Universitario y del S. E. U., y pruebas de natación por los equipos de las Facultades respectivas del Colegio Mayor de Felipe II.

A las seis de la tarde, prueba hípica, que se celebrará patrocinada por el excelentísimo Ayuntamiento de la capital, con la cooperación de la Real Sociedad Hípica de Valladolid, y en la pista de la misma.

A las diez de la noche, concierto popular en la Plaza Mayor.

A las diez y media, en el Teatro Calderón gran concierto de gala por la Orquesta Municipal de Bilbao.

PARA EL MARTES

A las diez de la mañana, desfile de carrozas engalanadas, que partirá de las inmediaciones de la iglesia de San Lorenzo. Seguidamente, en la pradera de San Isidro, función religiosa en la ermita, y a continuación, bendición del campo de pruebas, aradores y juntas del Concurso de Arada.

A las doce, concierto en la Plaza Mayor.

A las cuatro y media de la tarde, en la paramera de San Isidro, tendrá lugar el VIII Concurso de Arada. A la misma hora, y mientras se celebra el Concurso, el Taller-Escuela de Aeromodelismo del Frente de Juventudes hará un lanzamiento exhibición de aeromodelos en el construido.

A las ocho y media, fiesta en honor de las mozas labradoras, en la Diputación Provincial.

A las diez de la noche, baile popular en la Plaza Mayor.

A las diez y media, en el Teatro Calderón de la Barca, función en honor de las mozas labradoras.

OTRA PLAGA De interés para los congresistas

A las numerosas plagas del campo que parecen haber aparecido con la pertinaz sequía, habrá que añadir una que ha sido unos años que no actuaba y que es el peor bicho con que puede luchar el labrador. Ni que decir tiene que nos referimos a la usura.

Como continuadores del espíritu y orientación de los Reyes Católicos, conviene recordar su trato para con los judíos.

El mejor arseniato para combatirla ha de ser un verdadero y desinteresado crédito agrícola, por el que propugna el Congreso.

nos, se salvarán y nos permitirá hacer algo con las legumbres.

—Me interesa, me interesa. Cuéntanos... DORO

Fiestas de Primavera

GRANDES CONCIERTOS DE LA ORQUESTA MUNICIPAL DE BILBAO

Organizados por el excelentísimo Ayuntamiento de Valladolid

Director: MAESTRO ARAMBARRI

Segundo concierto: Lunes, 14, a las 7,30 de la tarde

PROGRAMA

I.—Obertura de «Prometeo» (Beethoven).—Sinfonía «Oxford» (Haydn). Adagio AlLEGRO, Andante, Minueto, Allegro con spirito.

II.—Septima Sinfonía en «La Mayor» (Beethoven). Poco sostenuto, Vivace, Alla rettó Presto, Allegro con brio.

III.—Gabon-Zú, Soginak (Nochevieja en Brunas). Prejudio (Arambarri).—Melodía orgánica. Para instrumentos de arco. (Grieg).—Heridas O' alba la última primavera.—Obertura de «Rienzi» (Wagner).

NOTA.—Durante la audición no se permitirá la entrada al público en la sala.